

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Фурсовой Ирины Викторовны на тему: «Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: «Нервные болезни» (14.01.11)**

Болезнь Паркинсона является распространённым заболеванием среди лиц пожилого возраста. Помимо моторных симптомов, немалую роль в формировании клинической картины играют немоторные осложнения, в том числе, нарушения когнитивной и психической сфер. Кроме того, наличие у человека хронического заболевания не может не вызывать у пациента психологической реакции, особенно, когда клиническая картина включает очевидно заметные изменения внешности. В связи с этим, постуральные деформации, меняя внешний облик больных и привнося дополнительные изменения функционального статуса пациента, существенно утяжеляют течение основного заболевания.

В диссертационной работе Фурсовой И.В., посвященной изучению постуральных деформаций при болезни Паркинсона, подробно проанализированы особенности психологического статуса больных, их качество жизни, специфика их реакции на наличие у них данных нарушений. Большое внимание удалено изучению феномена самостигматизации, который является результатом фиксации пациентов на внешне заметном дефекте, что приводит к ограничениям социальной активности, сложностям в межличностном взаимодействии.

Важным практическим выводом данной работы является рекомендация использования междисциплинарного подхода в терапии пациентов с данными нарушениями, с привлечением специалистов смежных специальностей – клинических психологов, врачей-психотерапевтов.

Цель и задачи данной работы сформулированы четко, задачи соответствуют поставленной цели.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, выдвигаемых автором, определяется достаточным объемом использованного в работе материала. Статистические методы обработки полученного материала позволяют сделать вывод о

достоверности и обоснованности результатов и выводов проведенного диссертационного исследования.

Обобщая вышеизложенное, можно заключить, что диссертация Фурсовой И. В. «Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями» по объему проведенных исследований, обоснованности и значимости сделанных заключений является законченной самостоятельной квалификационной научно-исследовательской работой, имеющей существенное научно-практическое значение. Данная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Фурсова Ирина Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры психотерапии,  
медицинской психологии и сексологии

ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» МЗ РФ

2 июня 2021 г.

Бабин Сергей Михайлович

Адрес: Санкт-Петербург, 191015,  
ул. Кирочная, д.41  
Телефон: +7 (921) 5741243  
e-mail: sergbabin@inbox.ru

